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מבוא
טקסי קבורה נהוגים בכל תרבויות העולם מאז ומתמיד.  ציון מותו של אדם הינו צורך אנושי אוניברסאלי ובעל משמעות אמוציונאלית חזקה עבור קרוביו וחבריו של הנפטר.  ביצוע של אקט טקסי לציון אירוע המוות מהווה את האמצעי דרכו מביעים קרובי הנפטר באמצעים ויזואליים, קוליים וסמליים את השלב הסופי הזה בחייו של האדם הקרוב. 
טקסי קבורה לרוב לובשים אופי דתי ומטמיעים לתוכם אמונות, ערכים וסממנים דתיים המאפיינים את הקבוצות התרבותיות הספציפיות בתוכן הם נהוגים. על-כן, עיון מדוקדק בטקסי קבורה עשוי להוסיף נדבך להבנה של התרבות הנחקרת. 
 
הנושא של טקסי קבורה נחקר רבות בספרות האקדמית והוא שימש בידי חוקרים כלי להבנת הקוסמולוגיה או הדרך בה בני עם מסוים מתארים את העולם הטבעי והעל-טבעי ואת יחסי הגומלין ביניהם.  מאחר והמוות נתפס לרוב כתחנת מעבר בין שני העולמות הללו, בטקסי קבורה רבים  משתקפת בצורה ברורה ביותר תפיסות בנוגע לקשר בין שני עולמות אלה.  
על אף הייחודיות של כל תרבות בהשוואה לאחרות ניתן לזהות לרוב מוטיבים משותפים לטקסים הנהוגים בחלקים שונים של העולם ובעיקר לדרכי הטיפול בגופה.  קבורה באדמה ושריפה הינם מהמתודות השכיחות יותר וככל הנראה לא רק שיקולים סמליים ודתיים אלא גם שיקולים פרקטיים ואקולוגיים משפיעים על דרך הטיפול בגופה. 

בחירתי את טקס קבורת השמיים הטיבטי כנושא לעבודה נובעת מכמה סיבות.  ראשית, ייחודיותו ומיוחדותו של הטקס. לא  ניתן למצוא דוגמא לקבוצה אתנית נוספת הנוהגת במתיה בצורה דומה,  ושנית,  צמיחת הטקס מתוך תמהיל של מספר השפעות תרבותיות שונות שהיו דומיננטיות בטיבט לאורך ההיסטוריה ועל כן בחינה של הטקס כפי שהוא נהוג כיום בטיבט פורסת בפנינו פסיפס תרבותי מעניין.   ובתוך כך,  ההשפעה המעניינת ביותר בעיניי אשר חלחלה אל הטקס ואפשר לטעון שעיצבה את דמותו היא רעיון "ביתוק ההיאחזות" הקיים כמוטיב חוזר בדת הבודהיסטית ומבוטא על ידי מאמינים בודהיסטים במגוון של מנהגים ותרגולים.  ההיאחזות על פי הבודהיזם הינה תכונה אנושית אשר אדם במהלך חייו אמור להתנגד לה ולבטל אותה.  סוגי ההיאחזות בו נאבק המאמין הבודהיסט הינם רבים החל בהיאחזות בנכסים נצברים וכלה בהיאחזות בבני-אדם קרובים והיאחזות באגו (כלומר בתפיסת האדם את עצמו). 
 כל דבר אשר האדם מנכס לעצמו במהלך חייו נתפס כהיאחזות פסולה. ובתוך כך ההיאחזות הבסיסית ביותר אשר ניתן לכנותה אולי – "אם כל ההיאחזויות" היא ההיאחזות בגוף, זו אשר אין חזקה ממנה והיא ההופכת את המוות, הלא הוא שלב ההיפרדות מהגוף, לאירוע כה קשה ומעורר אימה. 
במסורת הטנטרית הטיבטית ישנו תרגול מדיטטיבי בשם "צ'וד" באמצעותו חותר המתרגל לבתר  את ההיאחזות אל גופו ובמהלכו מדמיין את תהליך ביתור חלקי גופו והפיכתם למנחה עבור כלל היצורים הברואים.  
בעבודתי זו  אבקש לבחון את הדרך בה השתלב התרגול הטנטרי צ'וד אל תווך טקס קבורת השמיים, השפיע עליו רעיונית ונטע בתוכו את משמעות ביתוק ההיאחזות מהגוף. אשאף להדגיש את  היות מנהג קבורת השמיים עוד דרך מיני רבות לתרגול צ'וד. 
בדרך למטרה זו אציג בתחילה את התרגול הטנטרי צ'וד כפי שהוא נהוג בטיבט וכן את שורשיו ההיסטוריים.   לאחר זאת אקדיש פרק להצגת מה שידוע כיום על מקורות מנהג קבורת השמיים ועל שינויים שחלו בו במשך תקופות היסטוריות שונות בטיבט.    בחלק האחרון אציג תיאור קצר של טקס קבורת השמיים כפי שהוא נהוג היום תוך שאני מתבסס במידה רבה על עדויות ישירות שנאספו על ידי טאנג דנהונג במחוז קהאם שבטיבט. אתעכב על האלמנטים הסימליים שבתוכו ועל ההשפעה הבודהיסטית המובהקת. כמו-כן, אנסה להדגים כיצד תרגול הצ'וד יצק את המשמעות המיוחדת שלו אל תוך טקס קבורת השמיים 
1. תרגול הצ'וד-  ביתוק ההיאחזות בגוף
הפירוש המילולי של CHOD הוא ביתור או ביתוק (cutting through) 

תרגולים טנטריים בודהיסטים רבים מתמקדים בגוף.  התבוננות או דמיון השלבים השונים של ריקבון הגופה הוא תרגול שמטרתו להזכיר למתרגל את האופי בר החלוף של גופו וכן להפחית את ההתקשרות האוטומטית לאובייקטים חושיים.   הנתינה נחשבת כערך עליון בתרגול הבודהיסטי היום יומי.   כדי לצעוד בדרך זו המתרגל נוהג להעניק ברצון מנכסיו,  לנדב שירותים שונים לקהילה, להעניק מהידע שלו לאחרים ואפילו במקרה הקיצוני לוותר על חלקי גוף.  ייתכן שהאגדה אודות הבודהה שקיאמוני שהציע את איברי גופו כמזון לחיות טרף כאקט של חמלה השפיעה על מנהג ספציפי זה.    
הסצנה העולה בתודעתו של מתרגל הצ'וד היא זו של פסטיבל נתינה שבו הוא מדמיין את גופו הופך לגוויה המוגשת כמנחה עבור יצורים וישויות המתאספים סביבו.   התרחיש המנטאלי המתנהל בדמיונו של המתרגל כולל בדרך כלל את המהלך הבא:
תחילה נחתכת הגולגולת מהגוף על ידי ה-Vajrayogini.  הגוויה מתכנסת אל תוך הגולגולת ומוגשת כמנחה המייצגת צוף מתוק (בטיבטית AMRITA)  שהוא משקה אלים בודהיסטי המעניק חיי נצח.   ואז ממקם את עצמו המתרגל בתוך חלל גדול בתוכה נמצאת פמליה גדולה הכוללת  את הלאמה הרם היושב על כס מלכות ומסביבו יושבים על הארץ ישויות YIDAM,  אלים מגנים (protector deities)  ויצורים שונים מששת מחזורי הקיום.  כל אלה מקבלים את הצוף המתוק המוגש להם בשמחה גדולה, מתיזים אותו על כל העולם ומשקים בו את כלל יצורי הבריאה.   

החגיגה הגדולה הזו המתרחשת בדמיונו של הצ'ודפה היא מעין תרגיל בדמיון מודרך (מונח השאול ממחוזות אחרים) שנועד להביא את המתרגל למצב מנטאלי של זיהוי מוחלט עם ה-VAJRA YOGINI ועם היקום כולו.  באופן זה הוא מאבד את הזיהוי האינדיוידואלי שלו עצמו אל גופו מה שאמור לשחררו מההיאחזות הגופנית. 
 למרות שניתן למצוא שורשים רעיוניים לתרגול הטנטרי הזה בכתבים בודהיסטים שהגיעו מהודו, המתווה העיקרי שלו עוצב על ידי היוגית הטיבטית Machig Labdron (1055-1153).  Labdron נחשבת לממשיכתו של המורה ההודי Bodidharma  שהפיץ את הבודהיזם בטיבט ונשא עמו כתבים המלמדים כיצד להשתחרר מהאגו שהוא מקור הסבל וכיצד לוותר על ההיאחזות בגוף  ולהשתמש בחכמת החמלה, האהבה וביטול העצמי כדי להביא לכדי סוף את מעגל הסמסרה.  
עבור הטיבטים Machig Labdron היא גלגולה של Prajnaparamita,  דאקיני החכמה והיא מילאה תפקיד חשוב מאין כמותו בהשתרשות מנהג הצ'וד בטיבט
בהכירה בגוף האדם כמקור ההיאחזות באגו עיצבה Machig Labdron את הצ'וד כתרגול שימגר את ההיאחזות הבסיסית הזו ובו בזמן יפתח בנפשו של המתרגל צוהר של חמלה כלפי כל יצירי הבריאה. . 

תרגול הצ'וד נשען על ההנחה (שהיא כנראה בודהיסטית מטבעה) שהדרך לפתור ולהתיר מצב נפשי של היאחזות המוביל לפחד ולהשתחרר ממושא ההיאחזות היא בדרך של התעמתות ישירה עם מושא האימה.  התרגול מאלץ את המתרגל לעמוד פנים מול פנים אם בדמיון או אם הלכה למעשה עם הסיטואציה, האובייקט או החיזיון שמעורר בו את אימת ההיפרדות. הצ'וד מעמיד למבחן את ההיצמדות לגוף, את הפחד מפני ההרס שלו, את הכמיהה לטובתו החומרית ואת הרתיעה מסבל.    חכמתו של תרגול הצ'וד גלומה באפשרות שהוא מעניק למתרגל לראות ולהבין באופן ברור את טבעו בר החלוף של גופו.    העימות הישיר עם החזיונות המפחידים מאירים אותם באור אחר ומאפשרים את התרת הקונפליקט הנפשי העמוק שהן יוצרות. 
מתרגלי צ'וד (צ'ודפה) ותיקים אינם מסתפקים בדמיונם בלבד אלא בוחרים לשהות פיזית בבתי-קברות, מקומות שוממים ובתים רדופי רוחות על מנת להתעמת עם מצבים מעוררי איימה. הצ'ודפות מפתחים רגשי חמלה כלפי כלל היצורים גם אלה אשר מנסים לפגוע בהם ולהטיל עליהם מורא, הם מחדדים את ההבנה של טבעם בר החלוף והלא ממשי של האובייקטים המפחידים ושל רגש הפחד עצמו.  בדרך של מדיטציה והתמקדות משיגים הצ'ודפות התעלות מעל רגשות של היאחזויות, חמדנות, פחד וכעס.  מכאן שתרגול הצ'וד הינו כלי נוסף העומד לרשות הבודהיסט (במיוחד אלה המשתייכים לזרם ה-vajrayana) להגיע בדרך המהירה אל השחרור והנרוונה שהם משאת נפשם של המאמינים בבודהיזם. 
על פניו נראה תרגול הצ'וד כמנחת גוף בלבד, אך כפי שהוזכר קודם תוך כדי המדיטציה מזהה המתרגל את גופו עם היקום ועל כן מתן הגוף כמנחה כמוהו כמתן כל דבר בו חושקת הנפש.  מכאן שהצ'וד מטרתו לא רק לצמצם את ההיאחזות בגוף כאם את  ההיאחזויות כולן.   במושגים של החלוקה הטנטרית המסורתית לארבע רמות,  ניתן להגדיר את הצ'וד כתרגול שמשחרר את האדם ברמה החיצונית מההיאחזות לגופו, ברמה הפנימית מההיאחזות לאובייקטים חושיים, ברמה הנסתרת לכל מושאי החשק וההנאה וברמה הנסתרת עוד יותר מההיאחזות לאגו.   השחרור הולך ומעמיק ככל שמתקדם הצ'ודפה בלימודיו.  .  
Machig Labdron הדגישה את אלמנט החמלה המתבטא באקט הענקת הגוף בתרגול הצ'וד.  התרגול אם כן משיג שתי מטרות. האחת, צמצום ההיאחזות באגו ובגוף והשנייה טיפוח רגש של חמלה.  מכאן שתרגול הצ'וד מטפח את החוכמה ואת החמלה כאחד.  החמלה מתבטאת בנתינה האולטימטיבית של הגוף והחוכמה ביכולת להתייחס אל הגוף כאובייקט המנותק מהעצמי.   מושג ה-Bodhicitta מתייחס בדיוק לכך- לשאיפה להשיג את האיחוד המושלם של חמלה וחוכמה. 
ביתור הגוף בתרגול הצ'וד נעשה כתרגול מדיטטיבי ששואף לשחרר את האדם מזיהוי עצמו עם גופו. זהו תרגול מנטאלי בלבד כשהוא מבוצע בעצמו.  ההתמזגות של תרגול הצ'וד עם טקס קבורת השמיים לקחה את הפעולה המנטאלית הטהורה והאצילה עליה פעולה פיזית ממשית.  ביתור הגופה והענקתה ליצורים אחרים מועתקת מהמחוזות הבלתי-ממשיים של הדמיון אל הפרקטיקה הממשית שבה נוטל כהן הקבורה לידיו סכין וגרזן ובצורה ממשית ביותר מבתר את גופת הנפטר ומפזר את חלקי גופתו אל קרבם של הנשרים המייצגים כאן את יצירי הבריאה המקבלים את המנחה.   
כיום נחשבים Machig Labdron ו-Bodidharma שניהם כאבות המייסדים של טקס קבורת השמיים,   ועל פי סקירות היסטוריות שונות נראה כי הטקס אכן החל להיות נהוג בטיבט סביב תקופת חייהם.  הדבר מצביע על האסוציאציה הקרובה שהייתה ועודנה קיימת בין תרגול הצ'וד לבין טקס קבורת השמיים
2. טקס קבורת השמיים- מקורות המנהג
בכל תרבויות העולם בעבר ובהווה קשה למצוא מקבילות לטקס קבורת השמיים הטיבטי (על פי התרגום הסיני של המילה 天葬).  כפי שהוא נהוג כיום נראה כי מנהג ייחודי זה מכיל מוטיבים השאובים משלבים תקופתיים שונים בהיסטוריה של טיבט.  ההשפעה הבודהיסטית ניכרת בצורה ברורה בטקס הקבורה כמו גם בשלבי ההכנה שקודמים לו. הנחיית נשמתו של הנפטר דרך נפתולי מתחם הביניים של ה-"בארדו" תוך כדי הקראת פסוקים מתוך ספר המתים הטיבטי, וביצוע טקס ה-פואה (העברת המודעות דרך קודקוד הראש והכוונתה בדרך קיצור אל הנירוונה),  כל אלה מעניקים לטקס הקבורה את המסגרת הבודהיסטית המובהקת שלו,  ששורשיה נטועים בהודו.  הם אינם ייחודיים דווקא לבודהיזם הטיבטי. 
הסוגייה המעניינת באמת אם-כן היא פחות ההשתלבות של מוטיבים בודהיסטים בטקס אלא מתודת הקבורה עצמה שנדמה כי היא מייצגת פאן טיבטי מקורי בטקס.  חוקרי דתות  בנסותם לשרטט קווי מתאר לדת הטיבטית בדרך כלל מתעניינים בהבחנה בין מוטיבים בודהיסטים הודיים הקיימים בה לבין אלמנטים הקשורים לדת הבון המקומית והתמזגות של שני אלה יחד כדי ליצור את הבדהיזם הטיבטי.  הבחנות מסוג זה רלוונטיות גם למתבונן בטקס קבורת השמיים ולשם כך צריך להתחקות אחר המוטיבים הטיבטיים בטקס.ולנסות להבין את הסיבה להשתלבותם.   זימון הנשרים אל הגופה ואכילתה הם ללא ספק מסימני ההיכר הבולטים והמסקרנים של טקס קבורת השמיים ומה שהופך אותו לנבדל מהשאר.  ישנן דעות רווחות בנוגע לסיבת השימוש בנשרים כאמצעי לטיפול בגופה.   יש התולים זאת בסיבות פרקטיות ובגורמים גיאוגרפיים ואקולוגיים גרידא וטוענים שאדמות טיבט הסלעיות אינן מאפשרות קבורה באדמה ומצד שני הם מצביעים על זמינותם של הנשרים אוכלי הנבלות  המספקים דרך קלה להיפטר מהגופה בצורה שאינה תופסת מקום ואינה מזהמת את הסביבה.  הסבר זה מצלצל הגיוני וסביר להניח שיש בו מן האמת,  אך לי נדמה כי הוא פשטני מדי שהרי קיימות דרכים נוספות לפתור את בעיית גופות המתים מבלי לחפור באדמה ולתפוס מקום רב (מה גם שמקום מיותר כידוע אינו חסר בטיבט) ומדוע לבחור דווקא בקבורת נשרים שהיא מתודה יוצאת דופן מכל הבחינות. 
התחקות אחר המקורות העתיקים ביותר של המנהג ייתכן ותשפוך אור על הסוגיה:
לצורך כך בחרתי להסתמך על מאמר (מתורגם מטיבטית לסינית) מאת צמד היסטוריונים טיבטים Kalsang Gyal ו- Degee Droma  העוסק במקורותיו ההיסטוריים של טקס קבורת השמיים
 . הטכניקה בה הם משתמשים במחקרם היא סקירת הספרות הטיבטית הקלאסית וחיפוש אזכורים ישירים או עקיפים של מנהגי קבורה. את המידע שהם דולים מתוך הכתבים הם מצליבים עם מה שידוע על התנהלות טקס קבורת השמיים בעידן הנוכחי וזאת על מנת לספק תימוכין להשערותיהם בנוגע למקורות המנהג. 
אציין עוד כי סקירת הספרות האקדמית בנושא קבורת השמיים הטיבטית העלתה מצאי דל ביותר והספר אותו אני מצטט הינו היחידי בחיפושיי אשר הציג השערות מקיפות ומבוססות ראיות באשר למקורות המנהג. 
Gyal ו-Droma ,טוענים כי לטקס קבורת השמיים למרות האופי הבודהיסטי המובהק שורשים בעבר הרחוק בתקופה הפרה-בודהיסטית של טיבט.  המאות השלישית והרביעית לפנה"ס היא התקופה המשוערת בה החלה שושלת המלכים בטיבט. הדת הרווחת הייתה כנרה הבון או גרסה אחרת של דת פגאנית  (התיעודים לכך אינם חד משמעיים).  קיומה של שושלת מלוכה סוברנית על טיבט בתקופה הזו הוא יותר בתחום המיתולוגיה מאשר היסטוריה מתועדת אך אין זה מוריד מהחשיבות של אירועים אלה במסורת העממית הטיבטית ובין אם היו אלה אירועים היסטוריים או פסאודו-היסטוריים בכתבים הקלאסיים הטיבטיים מוזכרים מכשפים שמאנים שעבדו בחצרות המלוכה בשירות המלכים וכוחם בתקופה זו היה גדול .  כוח השפעתם נבע בין השאר מאחריותם על הטקסים הדתיים הממלכתיים שהיו קובעים  כיוונים מדיניים,  יציאה למלחמות ועוד החלטות הרות גורל. מכשפים או שאמנים, מסבירים D ו-G, נולדים בהיסטוריה מתוך אמונם של בני האדם בישויות אליליות.  השמאנים הינם בני-אדם אך הם שואבים את כוחם וסמכותם הדתית מתוך הצגת עצמם כבעלי כוחות מופלאים.  לצורך כך עליהם להדגים כוחות מאגיים.   Gyal ו-Droma טוענים כי אחת הטקטיקות שהשתמשו בהם המכשפים במטרה לשמר את כוחם ולמשוך בחוטי השלטון הייתה ליצור לעצמם "מלך אל".  הם היו מרוממים את מעמדו של המלך לדרגת ישות אלוהית ומייחסים לו תכונות על-טבעיות.  בדרך זו נהנה המלך ממעמד של בן שמיים אך היה חב את מעמדו הרם למכשפים השמאנים שהחזיקו במושכות השלטון הלכה למעשה. 
על מנת לשמר את כוחם ומעמדת נדרשו כנראה השמאנים לספק הסברים ותימוכין למעמדם האל-מותי של המלכים השליטים.  באחד הספרים הטיבטים העתיקים מתואר מלך טיבט כמי שמקודקוד ראשו  מסתרך חוט ארוך המתחבר בקצהו השני אל השמיים. במסמכים עתיקים  רבים מתועדים שבעת המלכים הראשונים כמי שענדו את החבל לראשם וברגע מותם הוא היה מפיץ אור לבן והם היו חוזרים לשמיים.   כשהחבל הלבן נעלם בשמיים גופתו של המלך הייתה נעלמת גם היא.  כך,  המלך הראשון של טיבט Niatri Tsenpo נחשב בעיני בני עמו לישות אלילית אשר (באמצעות אותו חבל) הגיע היישר מהשמיים.  Gyal ו-Droma מניחים עוד כי הצגת המלך באופן כזה שמחבר אותו באופן קונספטואלי אל השמיים הזין את סקרנותם של תושבי עמק היארלונג הטיבטי באשר למחוזות השמימיים הקיימים בנפרד מהחיים הארציים ובאשר לשאלת הקיום אחרי המוות.  השאלות שהופנו כלפי בעלי הסמכות הדתית נסבו סביב נושאים אלה וחייבו את כהני הדת השמאנים הללו לספק תשובות מניחות את הדעת מה שלדעת Gyal ו-Droma תרם ליצירת מיתולוגיה מקומית סביב תכונותיו של המלך וסביב הקשר בין חיי הארץ לתחום השמימי.  מבין האלמנטים המיתולוגיים הללו Gyal ו-Droma מייחסים חשיבות מיוחדת להסבר שסיפקו כנראה המכשפים השמאניים באשר לאופן חזרתו של המלך השמיימה לאחר מותו,  וזאת כאמור כדי לשמר את מעמדו האלילי. בפני המכשפים השמאניים ניצבה כנראה דילמה לא פשוטה והיא כיצד להסביר לאחר מותו של המלך את עצם קיום גופתו,  שהרי אין זה מתיישב עם עובדת היותו ישות אלוהית אשר הגיעה מהשמיים ולשם גם אמורה לשוב.   כדי לפתור סוגיה זו השתדלו השמאניים להעלים את גופת המלך בצורה שלא תימצא והיו מעבירים אותה למקום סודי, מרוחק ושומם, מניחים אותה על הארץ וממתינים לבואם של נשרים אוכלי נבלות שבית גידולם הינו באזורים מסוג זה.  העופות היו מכלות את הגופה מבלי להותיר עקבות וכך השלימו השמנים את השקר ושימרו את מעמד המלך ומעמדם שלהם.   הסבר זה מספק כפי שטוענים Gyal ו-Droma  חוט מקשר אל מנהג קבורת השמיים שהופיע בשלב מאוחר יותר בהיסטוריה של טיבט.  
התיעוד בכתובים מבהיר כי מעמד האל היה נחלתם של שבעת השליטים הראשונים של טיבט.   עידן ה"מלכים - אלים" הגיע לסיומו לאחר שהמלך הטיבטי השמיני הכריז מלחמה על המכשפים השמאנים צמאי הכוח, מלחמה שהוגדרה כמאבק בין זכויות האדם לזכויות האל.  מלך זה הדיר את השמאנים מחצרו ובכך נטל מהם את המושכות והחזיר את עצמו ואת ממשיכי שושלתו אל המעמד הארצי של מלך - אדם.  אחד מפרטי המידע המעניינים התומכים בנרטיב ההיסטורי הזה, כך טוענים Gyal ו-Droma הוא שלשבעת המלכים הראשונים לא נודעו מקומות קבורה, ורק מהמלך השמיני והלאה ידועים מקומות קבורתם הפיזי של מלכי טיבט.
מהנאמר עד כה מסתבר, וזאת על פי מחקרם של Gyal ו-Droma שקבורת נשרים הייתה קיימת מוקדם בהיסטוריה הטיבטית הפרה-בודהיסטית אלא שאז התקיימה באורח מצומצם ביותר עבור המלכים בלבד.  כמו-כן הרקע לקבורה היה ככל הנראה אותם מאבקי כוח פוליטיים.  לאחר המלך השמיני, כאמור, המנהג התייתר וקבורת הנשרים נעלמה מטיבט למשך מאות שנים.ובני אדם אצילים ופשוטים כאחד נקברו בדרכים "רגילות".  אלא שכעבור מילניום בסביבות המאה ה-11 מנהג קבורת השמיים הופיע שוב בטיבט  אך הפעם היה זה על ברכי הדת הבודהיסטית, ועם חלוף הזמן המנהג אימץ עוד ועוד סממנים בודהיסטים - תרגול הצ'וד, הקראה של ספר המתים הטיבטי באוזני הנפטר תוך תרגול מדיטציית "פואה" ועוד.  
וכאן עולה שאלה מהותית.  האם לאור האמור מתחייב קשר בין אותם אירועים שתוארו מעלה שהתרחשו  בשחר ההיסטוריה הטיבטית לבין טקס שקם לתחייה בלבוש אחר לגמרי יותר מאלף שנה מאוחר יותר?   Gyal ו-Droma טוענים שקיים קשר כזה והם מבססים את טענתם על זיהוים של מספר מוטיבים משותפים לטקס העכשווי ולמנהג הקדום שלדעתם יוצרים קשר נסיבתי ביניהם:  
2.1  מוטיבים דומים
החבל השמיימי:  אותו חבל שחיבר את ראשו של המלך לשמיים נקרא בטיבטית RMUTHAG (בתרגום לסינית 天绅).  בטקס הקבורה העכשווי נהוג להניח על משטח הקבורה חבל העשוי מצמר כבשים לבן  ולסדרו בצורות שונות כשהמטרה היא גירוש רוחות רעות, הרחקת אסונות טבע והובלת נשמתו של הנפטר למקום מלא אור. בנוסף, חבל זה עשוי לשמש לקשירת הגופה והוא נכרך סביבה מספר פעמים טרם הנחתה על משטח הקבורה. חבל זה מכונה בפי הטיבטים באותו שם בדיוק (RMUTHAG) המופיע בכתובים בהקשר לחבל השמימי של המלכים.
מיקום הקבורה:  כפי שנאמר,  בתקופת המלכים – אלים,  היו נוטלים השמאנים את גופותיהם אל מקומות סודיים ושוממים כדי להיפטר מהם.   בתקופה הנוכחית קבורת השמיים מתרחשת גם היא באתרים פתוחים ופראיים.   משטחי הקבורה הרשמיים ממוקמים בדרך כלל בסביבת המנזרים.  ישנם גם משטחים לא רשמיים קטנים יותר שנמצאים במקומות רחוקים וחבויים שנועדו לאלה הרוצים להיקבר על פי כללים טנטריים סודיים. טקסי קבורה מיוחדים מהסוג הזה מתקיימים כבר מאות שנים.   הם מתקיימים בדרך כלל בשעות הלילה ועם הנץ החמה הנשרים יורדים ואוכלים את הגופות .  
הנשרים:  בתקופה הקדומה הנשרים היו האמצעי היעיל והזמין ביותר להיפטר מגופות המלכים מבלי להשאיר עקבות באותם אתרים מרוחקים ושוממים.  Gyal ו-Droma טוענים כי מאותה תקופה נתפסו הנשרים כמעין גורם מקשר במעבר של הנפטר מהארץ השמיימה. בהתאם לזאת מתייחסים בני העם הטיבטי (מאז ועד היום) לנשרים ביראת כבוד ומייחסים להם קדושה.  בתקופה הפרה-בודהיסטית מוזכרים הנשרים בכתובים כ-"עוף הקדוש" (ובתרגום לסינית – 神鸟  המילה הטיבטית אינה ברשותי).  עם כניסת הבודהיזם לטיבט ועד היום מתייחסים הטיבטים לנשרים במונחים בודהיסטים. האמונה הרווחת היא שבתוך כל להקת נשרים מצויים גלגולים של האלה הבודהיסטית TARA.  בהתאם לכך נתפסים הנשרים כיצורים מלאי חמלה הניזונים אך ורק מנבלות ולעולם אינם נוטלים חייו של יצור אחר.   עובדה אחרת שהטיבטים רואים בה הוכחה לקדושתם של הנשרים היא שלעולם אין למצוא את שאריות פגריהם בשטח.  האמונה היא שבעת גסיסתם, נוסקים הנשרים לגבהים ועפים אל עבר השמש עד אשר גופם מתעדה ונעלם. 
סממנים בודהיסטים בטקס קבורת השמיים כפי שהוא נהוג כיום – ההתמזגות עם תרגול ה- צ'וד 

בפרק זה אין בכוונתי לערוך ניתוח מעמיק למשמעויות הסימבוליות של מהלכי הטקס כי קצרה היריעה וקצרה בקיאותי בשלב זה של המחקר.  מטרתי היא לציין את נוכחותם בתוך הטקס של הסממנים הבודהיסטים ובמיוחד של תרגול ביתוק ההיאחזות בגוף המתבצע באמצעות מדיטציית הצ'וד. המטרה היא להדגים את עצם התמזגותם של זרמים תרבותיים שונים בתוך הטקס. 
לצורך כך אתאר את מהלך הטקס בסדר כרונולוגי מרגע מותו של הנפטר ועד כלוי גופתו בידי הנשרים תוך מתן דגש על  נקודות הרלוונטיות למטרותיה של עבודה זו. 
אפילו לפני פטירתו של אדם טיבטי בזמן שהוא שוכב גוסס על מיטת חוליו נוהגים בני משפחתו להזמין נזיר אחד או יותר על מנת לבצע ביחד עמו מדיטציית "פואה"(PHOWA). תרגול זה שמקורו מזרם ה-VAJRAYANA מטרתו להכין את האדם לקראת מותו ולאפשר את "העברת המודעות" החוצה מן הגוף היישר אל "שדה הבודהה" (Buddha field) ובמילים אחרות אל השחרור הנרווני וזאת מבלי להתעכב במסלול המפותל שעוברת הנשמה בתחום הביניים שבין גלגול נשמה אחד לאחר. מבלי להרחיב על התרגול (כי אין זה ממטרותיה של עבודה זו) אציין כי מדיטציית Phowa מאפשרת לנשמה להיחלץ באופן הנכון ממעגל המיתות והלידות (SAMARA),  ומקצרת ומזרזת את שחרור הנשמה מהגוף. 

ניתן על-כן להתייחס אל תרגול ה-Phowa  כשלב הראשון בביתוק היאחזותו של הנפטר מגופו.  
לאחר ששאף הנפטר את נשימתו האחרונה ונשמתו נעתקה מגופו, עליה לשהות במשך 49 ימים במרחב הביניים המכונה "BARDO" המתואר כמבוך מפותל דרכו עוברת הנשמה.  "ספר המתים הטיבטי" (בטיבטית Bardo Thodol) הינו קובץ של סוטרות (שנמסר לטיבטים על ידי הגורו Padmasambava במאה ה-8 לספירה) המשמש כספר הדרכה לנשמה העוברת את המסע המורכב והמסוכן הזה בתוך מרחב ה-BARDO. מתוך הספר מוקראים באוזני הנפטר פסוקים על ידי נזיר המוזמן לביתו.   הספר מתאר את תוואי הדרך של מסלול הבארדו ומזהיר את הנפטר מפני חזיונות מבעיתים ומפחידים או לחילופין מפתים בהם ייתקל בדרכו
 . אלה מייצגים למעשה מיני היאחזויות שהאדם קשור בהם בשנות חייו ועליו כעת להינתק מהם.  הבודהיזם מלמד את מאמיניו כי לא רק פיתויים חושיים הינם היאחזויות פסולות אלא גם רגשות שליליים כגון פחד וכעס.  המעבר ב-BARDO מפגיש ומעמת את נשמת הנפטר עם תחושות אלה ומורה לה להתעלם ולהמשיך בשוויון נפש בלב מפוקח ובבהירות מנטאלית עד להשלמת המסע. רק כך מסוגל הנפטר לראות נכוחה מבעד לטבע המזויף של המוות ולהשתחרר מהפחד מפניו.  לעומת זאת, כל מעידה אף הקטנה ביותר עלולה להובילו ליפול אל גלגול מייסר או במקרה הגרוע יותר אל אחד משלושת מרחבי הקיום הרעים-  דמונים רעבים,  חיות טרף או גיהינום.  
  
בזמן שהנפטר עדיין שוכב מוטל בביתו,  מניחים קרובי משפחתו מנחות של גבינה, שעורה, חמאה ומים זכים במקדש המשפחתי ומבעירים קטורות ומנורות שמן, כל זאת במטרה לסייע לנשמתו להיפרד מהגוף. 
טקס הקבורה עצמו מתבצע אחרי פרק זמן מסוים אותו קובעים בדרכים של דיוינציה (ניחוש) הנזירים שליוו את הנפטר.  באמצעות דיוינציה הם קובעים כמעט כל פרט הקשור לאופן ההגעה לאתר הקבורה למיקומו ואפילו למספר המדויק של מלווים.  
טקס הקבורה עצמו כולל ארבעה מרכיבים עיקריים עליהם ראוי להתעכב.  אלה הם:  1. משטח הקבורה  2.  כהן הקבורה   3.  הנשרים   4. תהליך ביתור הגופה. 

משטח הקבורה:  בחינה של ארגונו וצורתו של משטח הקבורה מרמזת על כך שכל פעולה הנעשית בשלבים אלה צריך שתהיה מכוונת לסייע לנשמה לחצות בבטחה ובשלווה.   מאפיינים מיוחדים של משטחי קבורה נקבעים על-ידי עקרונות Feng Shui. תוואי הקרקע צריך להיות שטוח, פתוח, נטול צמחייה ובלי נוף יוצא דופן,  זאת כדי לספק סביבה שלווה לנשמת הנפטר.  שפולי גבעות אמורים לחסום את שדה הראייה כדי למנוע מהנפטר לשמר קשרים רגשיים ומנטאליים עם קרובי משפחתו, נכסיו ועם כל ההשפעות הארציות מהן הוא נפרד.  בנוסף, על מנת להבטיח שהנפטר עוזב את העולם ללא חרטות בני משפחתו הקרובים מדירים את רגליהם מהטקס. במקום זאת מתבקשים קרובי משפחה מדרגה רחוקה לצפות בטקס.
 מהבחינה הפרקטית, טופוגרפיה זו אף מקלה על הנשרים להמריא ולנחות.  משטח הקבורה עצמו נתפס כסמל Mandala המייצג את מבנה היקום הבודהיסטי.  במרכזו מונחות כמה אבנים שטוחות המיועדות לריסוק הגוויה אך גם הן משמשות כסמלים בודהיסטים בתוך מבנה ה-MADALA.      משטח הקבורה בד"כ פונה לכיוון דרום וזאת כדי שהנשמה תעשה דרכה ל-Jambudwipa, היבשת הדרומית והנעלה מבין 4 היבשות הבודהיסטיות.  ביבשת זו ישנו כס ה-Vajra עליו אמורות לשבת כל הבודהיסטוות בדרך למעלה אל ההתעוררות והשחרור.  הפנייה לכיוון דרום מסמלת על כן את ההתקרבות ל-bodhisatva ואת השגת השחרור המהיר עבור הנשמה.

כהני הקבורה:   כהני קבורה נחשבים בטיבט לבעלי דרגה מוסרית גבוהה ביותר. הם מציבים את הגשר בין החיים והמוות ומסייעים לנפטר להגשים את נדבתו האחרונה. 
בשל הפחד והרתיעה מפני גופות מתים  מעטים הם הפונים לעיסוק זה.  בוחר בו רק מי שליבו רחום ומלא חמלה.   כהן הקבורה אף צובר לעצמו סגולה דרך עבודתו כחלק מהתרגול הבודהיסטי.   ההסמכה לתפקיד כהן הטקס דורשת תחילה מהמועמד לעבור חניכה טאנטרית תחת ידיו האמונות של לאמה או כהן קבורה ותיק. הקברן המועמד אף נדרש כחלק מחניכתו לנדוד ל-108 אתרי קבורה שונים ושם לבצע תרגילי מדיטציה.  עליו להגיש מנחות לאבות המייסדים של המנהג ולהעביר לילות שלמים בתרגול צ'וד ודקלום סוטרות מתוכו. אחת הסוטרות החשובות שכהן הקבורה נדרש לדקלם שוב ושוב משקף היטב את רוח הנתינה הטוטאלית והחמלה המתלווה תמיד לשאיפה לוויתור על ההיאחזות: 
"את בשרי ודמי הנני מעניק 
כמנחה לרוחות הרעות
למען לא יפגעו ביצורים חיים אחרים
את גופי עושה אני למנדאלה ומקדישו
 ל-'טרה‘ (אלת חמלה) בכל מקום.  

וכך יבואו שלום והרמוניה ביקום."

שורות אלה נאמרות על ידי כהן הקבורה גם במהלך טקס הקבורה עצמו.  
הנשרים:  עם תחילתו של הטקס מדקלם כהן הקבורה סוטרה מיוחדת המשמשת כקריאה לנשרים לרדת ארצה. הוא גם נעזר בתקיעה בסוג של שופר העשוי מעצם ירך של נערה בתולה. 

הטיבטים מאמינים כי בתוך כל להקת נשרים הנוחתת על משטח הקבורה נמצאים גלגוליהם של ישויות בודהיסטיות שונות שלהן קשר כלשהוא למנהג הקבורה. הוזכרה כבר TARA כהתגלמות נשרית.  Bodidharma,  Machig Labdron וכן Dakini's מגולמים גם הם כנשרים.  נוכחותן של הישויות הללו בתוך הלהקה מסייעת לנפטר, כך על פי האמונה, להיוולד מחדש אל דרגת קיום גבוהה יותר.  עניין קדושתם של הנשרים בעיני הטיבטים כבר נידון בפרק של מקורות המנהג (ראה עמ' 11) אך כדאי להוסיף כאן בדרך הסיכום שהנשרים נתפסים כנציגים והתגלמויות של אותן ישויות בודהיסטיות (שחלקן הן גם דמויות היסטוריות) שמתוקף מעמדם כמתחילי השושלת ומייסדי המנהג נתפסים כסוכני השינוי המסייעים בשחרור הנשמה מהגוף בזמן הטקס.  
ביתור הגופה:  גוף האדם משול לפרח הלוטוס. ברגע שתפרחת הלוטוס מתפרקת, הנשמה מאבדת את אחיזתה ומתפזרת ועפה אל עולם אחר.
  תהליך ביתור הגופה כולל את השלבים הבאים:
תחילה מניח הקברן את הגויה כשפניה כלפי מטה. הוא מבתר ומפריד את רקמות הגב. הצורה הנחרטת על הגב מסמלת את 4 האמיתות הנאצלות הבודהיסטיות והיא משמשת גם לגירוש שדים והרחקת כוחות רשע.    לאחר שהרקמות הרכות של הגוף נאכלו ברובן מבצע הקברן חתכים לאורך התעלות האנרגטיות ומרסק את הגולגולת כדי להקל את מלאכתם של הנשרים.    התנהלותם של הנשרים סביב הגופה גם היא בעלת חשיבות סמלית. אכילה מהירה של שרידי העצמות והשרירים תעיד על טוהר מידותיו וכוונותיו של הנפטר בימי חייו ומכאן על הגלגול הצפוי לו לאחר לידתו מחדש.
הטיבטים מאמינים בהיותו של הגוף כלי להכלת הנשמה. כשהנשמה עוזבת, היא מותירה מאחור שק עור מיובש.  תרגול מדיטציית הצ'וד הנעשה על ידי כהן הקבורה בזמן עבודתו ואולי גם על ידי קרובי המשפחה הצופים בטקס ועל ידי הנפטר עצמו במהלך חייו אמור לחולל בקרב המתרגלים סוג של טרנספורמציה תפיסתית.  הוא מכוון אותם לראות גופה מרוטשת המוטלת על הארץ בתנוחה גרוטסקית כחפץ המוגש כמנחה או זבח.  ככזה הוא כבר אינו אמור לעורר רק רתיעה וגואל. הוא הופך באמצעות קבורת השמיים למתנה טהורה, מקודשת, לתרומה נדיבה כלפי יצורים אחרים. סיום נאות לפרק חיים
 סיכום
נדיבות מחד והתרת קשרי היאחזות מאידך הן היסודות עליהן נשענת הדת הבודהיסטית. הענקת הגוף כמתנה ליצורים חיים אחרים היא המימוש של עיקרון ביטול ההיאחזות בגוף. 
התרגול הטאנטרי הקרוי צ'וד שהתפתח כמנהג עם שורשים טיבטיים טהורים חתר להכשיר בני אדם באמנות התרת ההיאחזות, טיפוח החמלה וכתוצר לוואי  הכנתם לקראת ההיפרדות הגדולה מכל- המוות.  האינקורפורציה של תרגול הצ'וד ביחד עם דמויות המפתח שלו אל תוך טקס קבורת השמיים מלמדת כנראה על הדרך המקבילה שעשו שני המנהגים הללו באלף האחרון מאז הופעתה של Machig Labdron על אדמת טיבט.  כפי שנרמז בתחילת עבודה זו,  טקס קבורת השמיים היווה ומהווה עד היום סוג של התגלמות פרקטית של תרגול הצ'וד שהוא עצמו מתבצע ברמה המנטאלית בלבד. 
כאשר התחלתי בכתיבת עבודה זו הפליאה אותי במיוחד העובדה כי טקס קבורת השמיים הטיבטי הוא תופעה תרבותית שכמעט ולא זכתה להתעניינות אקדמית אפילו בקרב מעגל הטיבטולוגים והבודולוגים.  הסרט הדוקומנטרי אותו הצגתי במהלך הקורס הינו תוצר של חודשים של ראיונות ואיסוף חומר מצולם ומידע גולמי מפיהם של תושבי מחוז קאם (KHAM) הטיבטי- נזירים, מורים, כהני קבורה ואנשים פשוטים שפרסו בפני יוצרת הסרט טאנג דנהונג את ידיעותיהם, חוויותיהם ואמונותיהם באשר לטקס.   החלק האחרון של העבודה הדן בטקס כפי שהוא נהוג היום מבוסס בחלקו הגדול על ראיונות אלה שערכה טאנג.   סברתי שלהשתמש בפרויקט התיעודי הזה כבסיס איתן לעבודתי וכמקור אקדמי לגיטימי זהו צעד נכון שעשוי להוביל לעבודות המשך מפורטות וממוקדות יותר. 
בשלב זה הייתה מטרתי להעלות על הכתב את הידוע לי ממקורותיי על טקס קבורת השמיים ובאופן ממוקד יותר להציג את הטקס כפי שהוא נתפס בטיבט- ככלי למימוש הצ'וד וככלי למימוש התרת ההיאחזות. 
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